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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

 Leia o texto abaixo para responder às questões 
de 1 a 8. 

 Tomar decisões nem sempre é algo fácil. 
Tomar boas decisões, então, pode ser ainda mais 
difícil. Mas, chegar lá não tem muito segredo: ponderar 
sobre as diversas possibilidades e ter um senso crítico 
são caminhos que costumam fazer tudo dar certo. 
Ainda que isso, vez ou outra, envolva ir de encontro 
com suas próprias opiniões. 
 Agora, imagine você ter uma autoconfiança 
muito grande e simplesmente não considerar nada 
disso? Pois é, cientistas da Universidade de Waterloo, 
no Canadá, constataram que é exatamente o que 
acontece com pessoas narcisistas. 
 A origem da palavra “narcisismo” deriva da 
história de Narciso, o belo jovem da mitologia grega que 
– spoiler – morre por se apaixonar por sua própria 
imagem refletida num espelho d’água. Além da crítica 
óbvia ao culto exagerado à própria imagem, o mito 
também chama atenção para o individualismo e a 
autoconfiança. Narcisistas geralmente possuem essas 
características, o que acaba fazendo com que eles 
realmente achem que não precisam de nada além de 
seu próprio ponto de vista para tomar uma decisão 
acertada. 
 Pessoas narcisistas não costumam fazer isso 
por mal: elas têm uma convicção clara de que já 
nasceram pensadores críticos altamente inteligentes – 
e, por isso, não precisam colocar nada na balança. O 
problema é que os altos níveis de confiança que eles 
têm em suas habilidades intelectuais vira e mexe estão 
equivocados. 

(Fonte: Superinteressante)  
 
1) De acordo com o sentido do primeiro parágrafo 

do texto, assinale a alternativa correta. 
a) Se já é difícil tomar decisões, tomar decisões 

difíceis nunca é uma tarefa fácil. 
b) Seguir a intuição, procurando seguir sempre as 

próprias opiniões, é um caminho seguro para 
se tomar uma boa decisão. 

c) Considerar as várias possibilidades com criticidade 
garante o êxito de um empreendimento. 

d) Abandonar certas opiniões, quando contrárias à 
análise crítica, pode resultar em uma boa decisão. 

 
2) A partir da leitura e interpretação do texto, 

assinale a alternativa correta. 
a) Por ser um texto jornalístico, cuja função é 

expositiva, o texto não utiliza sequências 
explicativas na sua composição. 

b) Os cientistas da universidade canadense de 
Waterloo tornaram-se especialistas nas histórias 
que se relacionam ao mito grego de Narciso. 

c) A palavra “narcisismo” transformou-se em um 
conceito utilizado para pensar a sociedade, 
sendo utilizado em outras áreas do 
conhecimento, além da mitologia. 

d) A autoconfiança dos narcisistas oculta um 
complexo de inferioridade, que eles tentam 
esconder apresentando-se como pessoas de 
intelecto acima da média. 

3) De acordo com o texto, analise as afirmativas 
abaixo.  

 
I. A palavra “spoiler”, utilizada no terceiro 

parágrafo, tem função de prevenir o leitor de 
que o desfecho da narrativa será revelado, 
no caso, da narrativa mítica. 

II. Os narcisistas tendem a se achar 
autossuficientes, devido ao seu individualismo 
exagerado e à falta de confiança nas pessoas. 

III. Apesar de serem inteligentes, os 
narcisistas, tendem a supervalorizar essa 
qualidade, o que pode, vez ou outra, levá-
los ao erro. 

 
 Assinale a alternativa correta. 

a) Apenas a afirmativa I está correta. 
b) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
d) Apenas a afirmativa III está correta. 

 
4) Leia com atenção a reescrita do trecho e 

assinale a alternativa que preencha, correta e 
respectivamente as lacunas. 

 
 “_____ crítica óbvia _____ exaltação 
exagerada da própria imagem, acrescenta-se que o 
mito chama atenção para _____ autoconfiança, além 
de fazer referência ao individualismo do narcisista.” 
 

a) à/ à/ a 
b) há/ à/ à 
c) a/ a/ à 
d) à/ a/ a 

 
5) De acordo com o texto e com a Gramática 

Normativa da Língua Portuguesa, analise as 
afirmativas abaixo e dê valores Verdadeiro (V) 
ou Falso (F). 

 
(  ) No trecho “Ainda que isso, vez ou outra”, a 

palavra destacada tem função anafórica, já que 
faz referência a uma ideia já enunciada no 
texto, retomando-a. 

(  ) No trecho “Narcisistas geralmente possuem 
essas características”, a palavra destacada 
tem função catafórica, já que faz referência a 
uma expressão ainda não enunciada no texto, 
antecipando-a. 

(  ) No trecho “além de seu próprio ponto de vista”, 
a palavra destacada é, morfologicamente, 
classificada como um pronome demonstrativo. 

(  ) No trecho “O problema é que os altos níveis de 
confiança”, a palavra destacada é classificada, 
morfologicamente, como um pronome relativo. 

 
 Assinale a alternativa que apresenta a 

sequência correta de cima para baixo. 
a) V, F, F, F. 
b) F, V, F, V. 
c) F, F, V, V. 
d) V, V, F, F. 
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6) Leia atentamente os trechos reescritos abaixo 
e, de acordo com as regras de pontuação 
previstas na Gramática Normativa da Língua 
Portuguesa, assinale a alternativa incorreta. 
 
a) Deriva da história de Narciso, o belo jovem da 

mitologia grega, a origem da palavra 
“narcisismo”.   

 
b) É do belo jovem da mitologia grega, Narciso, 

que se origina a palavra “narcisismo”. 
 
c) Narciso, o belo jovem da mitologia grega, é 

quem inspira a origem da palavra “narcisismo”.  
 
d) A origem da palavra “narcisismo”, é inspirada 

em Narciso, o belo jovem da mitologia grega. 
 
7) De acordo as regras de acentuação da 

Gramática Normativa da Língua Portuguesa, 
assinale a alternativa incorreta. 

 
a) A palavra “fácil” recebe acento gráfico segundo 

a mesma regra gramatical da palavra “portátil”. 
 
b) A palavra “lá” recebe acento gráfico segundo a 

mesma regra gramatical da palavra “pá”. 
 
c) A palavra “você” recebe acento gráfico 

segundo a mesma regra gramatical da palavra 
“caratê”. 

 
d) A palavra “é” recebe acento gráfico segundo a 

mesma regra gramatical da palavra “até”. 
 
8) No trecho “O problema é que os altos níveis de 

confiança que eles têm em suas habilidades 
intelectuais vira e mexe estão equivocados.”, 
se a expressão grifada fosse substituída pela 
palavra “nível”,  algumas alterações deveriam 
ser realizadas na frase para que ela 
permanecesse de acordo com o sentido geral 
do texto e com a Gramática Normativa da 
Língua Portuguesa, Sendo assim, assinale a 
alternativa correta.  

 
a) O problema é que o alto nível de confiança que 

eles tem em suas habilidades intelectuais vira 
e mexe está equivocado. 

 
b) O problema é que o alto nível de confiança que 

eles têm em suas habilidades intelectuais vira 
e mexe estão equivocados. 

 
c) O problema é que o alto nível de confiança que 

eles têm em suas habilidades intelectuais vira 
e mexe está equivocado. 

 
d) O problema é que o alto nível de confiança que 

ele têm em sua habilidade intelectual vira e 
mexe está equivocado. 

 Leia a tira abaixo para responder às questões 
de 9 a 11. 

 
 

 
 
 
9) De acordo com a tira e com a Gramática 

Normativa da Língua Portuguesa, analise as 
afirmativas abaixo. 

 
 

I. As reticências na fala da personagem no 1º 
quadrinho refletem o desânimo da 
personagem. 

 
 
II. A fala “A gente não aprende tudo na vida?” 

é uma pergunta retórica, pois a intenção da 
personagem não é obter uma resposta mas, 
sim, utilizar a própria pergunta como 
estratégia de desenvolvimento das suas 
ideias. 

 
 
III. A fala de Mafalda no último quadrinho 

surpreende pela crítica ao sistema escola e 
pela tristeza das festas de formatura, que 
são comparadas a velórios. 

 
 

 Assinale a alternativa correta. 
a) Apenas a afirmativa I está correta. 
b) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
d) Apenas a afirmativa III está correta. 

 
10) Leia com atenção a tira e o trecho a seguir e, 

depois, de acordo com Gramática Normativa da 
Língua Portuguesa, assinale a alternativa que 
preencha, correta e respectivamente, as suas 
lacunas. 

 
 “A tira acima relaciona às questões 

pedagógicas _____ questões existenciais _____ 

problemas são levantados por duas crianças.”  

 
a) às / cujos 
b) as / cujo os 
c) as / cujos 
d) às / cujo os 
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RACIOCÍNIO LÓGICO 
 
11) Considere as duas sentenças abaixo.   

 
A: Jorge Amado é baiano (X) Guimarães Rosa é 

mineiro. 
 
B: Jorge Amado não é baiano ou Guimarães Rosa 

não é mineiro. 
 

 Assinale a alternativa que contenha o 
conectivo lógico faltante (X) na sentença A, de 
modo que sua negação esteja corretamente 
expressa pela sentença B. 
 
a) OU 
b) E 
c) Quando 
d) SE  

 
12) Considere o seguinte quadro de referência de 

símbolos. 
 

SIMBOLO CONECTIVO 
~ negação 
^ e 
v ou 

 
 Dada a frase p^q abaixo, selecione a alternativa 

que expresse corretamente a sentença:  ~p v~q 
 

“O dia se renova todo dia e eu envelheço  
cada dia, cada mês”. 

 
a) O dia não se renova todo dia e eu não 

envelheço cada dia, cada mês 
 
b) O dia não se renova todo dia e eu envelheço 

cada dia, cada mês 
 
c) O dia não se renova todo dia ou eu não 

envelheço cada dia, cada mês 
 
d) O dia se renova todo dia ou eu envelheço cada 

dia, cada mês 
 
13) Analise a proposição composta abaixo. 
 
 

“Ou eu me caso ou eu compro uma bicicleta”. 
 
 
 Assinale a alternativa que contém a correta 

negação dessa proposição. 
 
a) Eu não me caso se e somente se eu não 

compro uma bicicleta 
 
b) Ou eu não me caso ou eu não compro uma 

bicicleta 
 
c) Ou eu me caso ou eu não compro uma bicicleta 
 
d) Eu me caso se e somente se eu compro uma 

bicicleta 

14) Leia a proposição composta abaixo.  
“Se há disseminação de informações falsas  

durante as campanhas eleitorais então  
há influência no resultado apurado”.  

 Assinale a alternativa que contém a correta 
negação dessa proposição. 
a) Não há disseminação de informações falsas 

durante as campanhas eleitorais ou há 
influência no resultado apurado 

b) Há disseminação de informações falsas 
durante as campanhas eleitorais e não há 
influência no resultado apurado 

c) Se não há disseminação de informações falsas 
durante as campanhas eleitorais então não há 
influência no resultado apurado  

d) Há disseminação de informações falsas 
durante as campanhas eleitorais ou não há 
influência no resultado apurado   

15) O excerto abaixo é uma célebre anedota sobre 
dois dos grandes filósofos do século XX 
ligados à lógica, Ludwig Wittgenstein e seu 
orientador Bertrand Russell.  

 
“Ele, Wittgenstein, considera que nada empírico é 
conhecível”. Russell se incomodou que o austríaco se 
recusava a admitir, por exemplo, que não havia 
rinocerontes na sala de aula, mesmo depois que Russell 
tinha checado debaixo de todas as mesas e cadeiras. 
 

(Fonte: The independent)  
 A crítica de Wittgenstein a respeito da verificação 

da existência de rinocerontes na sala de aula 
pode ser interpretada com o argumento: 

 
“Se não vejo rinocerontes, então eles não estão aqui.  
Eu havia olhado sob aquela e não vi rinocerontes. 
Eu olhei sob essa mesa e não vi rinocerontes.  
Portanto, não há rinocerontes sob as mesas”. 
 
 Sobre a classificação lógica deste argumento, 

assinale a alternativa correta. 
a) dedução 
b) falácia 
c) paradoxo 
d) indução  

16) Uma pessoa cria uma regra de criptografia, 
cuja lógica envolvida no embaralhamento pode 
ser vista sequencialmente abaixo sobre a 
palavra LOGICA 

 
original L O G I C A 
passo 1 A C I G O L 
passo 2 C A G I L O 
resultado I L O C A G 

 
 Essa regra pode ser realizada sobre qualquer 

sequência de seis símbolos, inclusive números. 
Considere a sequência numérica 311582 que é 
resultado da aplicação da regra de criptografia 
acima. Assinale a alternativa correta que 
apresenta a sequência numérica original que 
produziu este resultado. 
a) 181235 
b) 531821 
c) 112358 
d) 231518 
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17) Uma pessoa estima em 60% a chance de seu 
time ganhar o próximo jogo. E para o jogo 
seguinte considera 30% a chance de ganhar e 
20% a chance de empatar. Quanto à 
probabilidade de nesses dois jogos ocorrer, 
respectivamente, as combinações vitória e 
vitória, vitória e empate, vitória e derrota, 
assinale a alternativa correta. 
 
a) 18%, 12%, 30% 
b) 90%, 80%, indefinido 
c) 50%, 30%, 20% 
d) 18%, 12%, 70%  

 
18) A tautologia é uma sentença cuja tabela 

verdade resulta apenas em valores-lógicos 
verdadeiros. A esse respeito, assinale a 
alternativa correta que apresenta uma 
tautologia. 

 
a) Se eu estou certo, então você está errado 
b) Eu estou certo ou eu estou errado 
c) Eu estou certo e errado 
d) Ou eu estou certo, ou eu estou certo 

 
19) Considere as proposições abaixo. 
 

P: João teve ciúme de Maria 
Q: Maria estava apenas conversando 
R: João pediu divórcio 
 

 Considere a construção da proposição 
composta: “Se P e Q, então não-R” (P^Q→~R).  
De acordo com a lógica proporcional, assinale 
a alternativa que apresenta a negação correta 
desta construção de acordo com a lógica 
proposicional. 

 
a) João teve ciúme de Maria e Maria estava 

apenas conversando e João pediu o divórcio 
b) João não teve ciúme de Maria e Maria não 

estava apenas conversando e João pediu o 
divórcio 

c) Se João não teve ciúme de Maria e Maria não 
estava apenas conversando, então João pediu 
o divórcio 

d) João teve ciúme de Maria e Maria não estava 
apenas conversando e João pediu o divórcio 

 
20) Em uma pesquisa com 200 pessoas sobre a 

preferência entre dois produtos A e B, 50 
pessoas disseram gostar de A, 20 disseram 
gostar apenas de B, e 10 disseram gostar de A 
e de B. 

 
 Quanto ao número de pessoas que não gostou 

de nenhum desses produtos e a probabilidade 
de em um sorteio aleatório, entre as pessoas 
entrevistadas, ela ter dito gostar apenas de A, 
assinale a alternativa correta. 

 
a) 100; 20% 
b) 120; 25% 
c) 130; 20% 
d) 120; 20% 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

21) A descrição das lesões dermatológicas é muito 
importante para a caracterização e determinação 
diagnóstica das doenças cutâneas.  

 Quanto às associações corretas entre as 
doenças e a principal lesão elementar que as 
representam, assinale a alternativa correta.  

 
A - Mácula                              1- Herpes simples 
B - Placa                                 2- Psoríase 
C - Nódulo                              3- Vitiligo 
D - Vesícula                            4- Eritema nodoso 

 
a) A2, B3, C4, D1  
b) A3, B2, C4, D1 
c) A3, B4, C1, D2 
d) A3, B2, C1, D4 

 
22) A pele tem como função primordial a barreira 

física, impedindo a entrada de elementos 
prejudiciais ao organismo e a perda de 
elementos vitais como a água. Além disso a pele 
participa da imunidade, e a presença dos anexos 
cutâneos permite que a pele acumule outras 
funções, como controle de temperatura. A pele é 
formada por duas camadas, a epiderme, derivada 
do _____ e a derme, derivada do _____. Os 
queratinócitos formam a maior parte da 
população de células da epiderme; eles são 
produzidos no estrato basal e estão em 
constante proliferação. Estão unidos entre si 
através dos _____ e unidas à derme pelos _____.  

 Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas.  
a) Mesoderma / Ectoderma / Hemidesmossomos 

/ Desmossomos 
b) Hipoderme / Mesoderma / Desmossomos / 

Hemidesmossomos 
c) Ectoderma / Mesoderma / Hemidesmossomos 

/ Desmossomos 
d) Ectoderma / Mesoderma / Desmossomos / 

Hemidesmossomos 
 
23) A sarcoidose é uma doença sistêmica de causa 

desconhecida, com sintomatologia variada, mas 
com o mesmo substrato anatomopatológico em 
todos os órgãos acometidos. As manifestações 
cutâneas ocorrem em 30 a 60% dos doentes e às 
vezes são as únicas manifestações clínicas da 
enfermidade. Sobre a sarcoidose, assinale a 
alternativa correta.  
a) O substrato anatomopatológico da sarcoidose 

está representado pelo granuloma epitelioide 
com infiltrado inflamatório linfoplasmocitário 

b) As lesões podem ser arredondadas, vermelha-
acastanhadas, superfície lisa ou discretamente 
descamativa, indolores, consistentes, com 
aparência lupoide amareladas à vitropressão  

c) Os principais diagnósticos clínicos diferenciais 
são hanseníase tuberculoide, reações de corpo 
estranho e xantogranuloma juvenil  

d) Os corticosteroides sistêmicos não devem ser 
utilizados no tratamento pois tem muitos efeitos 
colaterais a longo prazo e induzem lesões 
rebote 
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24) O pênfigo compreende um grupo de doenças 
bolhosas auto-imunes, geneticamente determinadas, 
nas quais há produção de auto-anticorpos contra 
moléculas de adesão da epiderme, gerando 
acantólise. O pênfigo foliáceo e o pênfigo vulgar são 
as principais doenças deste grupo. No pênfigo 
foliáceo há produção de anticorpos contra _____, a 
acantólise é _____ e as lesões são ____. No pênfigo 
vulgar há produção de anticorpos contra _____, a 
acantólise é _____, e as lesões são _____.  

 Assinale a alternativa que preencha correta e 
respectivamente as lacunas. 
a) BP180 / subepidérmica/ cutâneas/ BP230 / 

supraepidérmica / mucosas 
b) Desmogleína 3 / subcórnea / cutâneas / 

Desmogleína 1 / supra-basal / mucosas 
c) Desmogleína 1 / subcórnea / cutâneas / 

Desmogleínas 1 e 3 / supra-basal / muco-cutâneas 
d) Desmogleína 1 / supra-basal / cutâneas / 

Desmogleínas 1 e 3 / subcórnea / muco-cutâneas 
 
25) O prurido é um sintoma de várias doenças 

dermatológicas e gera muito desconforto ao 
paciente. Muitas vezes pode surgir na pele na 
ausência de uma doença dermatológica 
aparente e é denominado prurido sem lesão. 
Nestes casos, o prurido pode ser manifestação 
de doenças sistêmicas que devem ser 
lembradas e descartadas pelo médico 
dermatologista.  

 Assinale a alternativa correta que apresenta as 
doenças que podem gerar prurido sem lesão.  
a) Cirrose Hepática, neoplasia de próstata, 

escabiose, insuficiência renal 
b) Psoríase, Notalgia Parestésica, neoplasia 

hepática, insuficiência renal 
c) Cirrose hepática, insuficiência renal, 

hipotireoidismo, neoplasia de pâncreas 
d) Insuficiência renal, hepatite C, hiperplasia 

adrenal, HIV 
 
26) Em relação à dermatite de fraldas, a etiologia é 

multifatorial e envolve aumento de temperatura 
e umidade no local, irritação pelo contato 
prolongado com urina e fezes; irritação por uso 
excessivo de cremes, lenços umedecidos, 
sabonetes; infecção secundária por fungos e 
bactérias. Nas dermatites de fraldas crônicas e 
de difícil tratamento, deve-se pensar em 
diagnósticos diferenciais.  

 Assinale a alternativa que traz uma doença que 
não representa etiologia, diagnóstico 
diferencial da dermatite de fraldas.  
a) Histiocitose de células não-langerhans, Dermatite 

seborreica, Acrodermatite enteropática 
b) Psoríase, Candidose, Dermatite de contato 

alérgica 
c) Dermatite seborreica, Dermatite atópica, 

Acrodermatite enteropática 
d) Doença de Letterer-siwe, sífilis congênita, 

Candidose 

27) O Papilomavírus Humano (HPV) é um vírus DNA 
com tropismo por células escamosas na pele e 
mucosa. É considerado agente etiológico 
primário de câncer cervical e suas lesões 
precursoras, algumas malignidades de outros 
sítios anogenitais e do trato aerodigestivo 
superior. Há mais de 100 genótipos do vírus. Em 
relação ao HPV, assinale a alternativa incorreta. 
a) HPV sorotipos 1, 2 e 4 estão associados a 

verruga vulgar, palmar e plantar 
b) Sorotipos 16, 18 e 35 do HPV são detectados 

nas neoplasias intraepiteliais de baixo grau 
c) Epidermodisplasia verruciforme é caracterizada 

por susceptibilidade a infecções cutâneas 
causadas, principalmente, por HPV sorotipos 5 e 8 

d) O Tumor de Bushcke-Lowenstein está 
associado aos sorotipos 6 e 11 do HPV  

 
28) O Carcinoma Basocelular (CBC) é a neoplasia 

maligna cutânea mais frequente e corresponde a 
70-80% destes tumores. A escolha do melhor 
tratamento varia de acordo com a estratificação 
de risco do tumor e as características do 
paciente, levando em consideração as taxas de 
recorrência, preservação de função, expectativas 
do paciente e potenciais efeitos adversos. Sobre 
o CBC, assinale a alternativa correta.  
a) As lesões localizadas na área H da face são 

classificadas como de baixo risco 
b) A cirurgia micrográfica de Mohs é realizada 

com controle peroperatório das margens de 
uma amostragem da lesão excisada  

c) A cirurgia micrográfica de Mohs é indicada para 
exérese de tumores de baixo-risco 

d) Os CBCs com subtipo histológico esclerodermiforme, 
metatípico, esclerosante, infiltrativo ou micronodular 
são classificados como agressivos  

 
29) O melanoma é uma neoplasia maligna originada 

dos melanócitos, e apesar de ser responsável 
por apenas 5% dos cânceres de pele, é o 
principal responsável pela mortalidade devido a 
neoplasia cutânea. Sobre a conduta frente a uma 
lesão cutânea suspeita para melanoma, assinale 
a alternativa incorreta.  
a) Biópsia incisional é aceitável frente a lesões 

extensas e/ou em locais em que a excisão de 
toda a lesão acarrete defeito funcional ou 
estético, especialmente em face e extremidades 

b) Biópsia excisional é recomendada como 
abordagem inicial (margem de 1 a 3 mm) – 
realizar a excisão paralela à drenagem linfática 

c) A ampliação de margens da lesão primária 
varia conforme a profundidade de invasão em 
milímetros (Índice de Breslow): para breslow 
acima de 2 mm a margem é de 1 cm 

d) A biópsia de linfonodo sentinela está indicada se 
ausência de sinais clínicos de envolvimento 
linfonodal e um dos seguintes fatores: Breslow > 
1 mm; Breslow entre 0,8 mm e 1 mm com índice 
mitótico maior ou igual a 1/mm2, presença de 
ulceração ou invasão angiolinfática 
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30) Os glicocorticosteroides sistêmicos são 
usados para tratamento de diversas doenças 
dermatológicas, como por exemplo os 
pênfigos e lúpus eritematoso sistêmico. Seus 
múltiplos efeitos colaterais geram grande 
morbidade aos pacientes. Em relação aos 
efeitos adversos dos corticosteroides, analise 
as afirmativas abaixo e dê valores Verdadeiro 
(V) ou Falso (F).  
 
(  ) Osteoporose induzida por glicocorticoides pode 

ocorrer em 30 a 50% dos pacientes em 
tratamento com esta medicação e os fatores de 
risco são idade avançada, índice de massa 
corpórea baixa, fratura prévia, altas doses de 
corticosteroides e tempo de uso prolongado.  

(  ) O uso de glicocorticoides pode suprimir o eixo 
hipotálamo-hipófise-adrenal. Os principais 
sintomas são fraqueza, náuseas, vômitos, 
diarreia, dor abdominal, febre, perda de peso, 
mialgia e artralgia. A insuficiência adrenal em 
geral ocorre com uso do corticosteroide por 
menos de 3 semanas.  

(  ) O uso de corticosteroides aumenta o risco de 
catarata e glaucoma. Os pacientes devem ser 
questionados quanto a antecedente pessoal e 
familiar de catarata e glaucoma e devem ser 
encaminhados para avaliação oftalmológica 
prévia ao tratamento se possível, caso haja 
planejamento de uso de corticosteroide em 
altas doses por tempo prolongado.  

(  ) Os pulsos com glicocorticoides (uso de altas 
doses em curto período de tempo) não estão 
associados a aumento do risco cardiovascular, 
e portanto devem ser considerados nas 
doenças dermatológicas com indicação de 
imunossupressão.  

 Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo.  
a) V, V, F, V 
b) V, F, V, F 
c) F, V, V, F 
d) F, F, V, V 

 
31) A esclerose tuberosa é uma genodermatose 

autossômica dominante, porém 2/3 dos casos 
correspondem a mutações novas. Apresenta 
uma incidência de aproximadamente 1 para cada 
10.000 nascidos vivos. Há 2 genes que podem 
estar envolvidos na origem da esclerose 
tuberosa: TSC1 (tuberina) – localizado no 
cromossoma 9; TSC2 (hamartina) – localizado no 
cromossoma 16. Assinale a alternativa correta 
que apresenta apenas características que fazem 
parte do quadro clínico de um paciente com 
esclerose tuberosa.  
a) Máculas café com leite; Placa Shagreen; 

Angiofibromas faciais 
b) Placa Shagreen; fibromas periungueais; 

efélides axilares 
c) Angiomas faciais ou placa na fronte; nódulos de 

lisch; fibroma ungueal 
d) Fibromas gengivais; fibromas periungueais; 

aplasia cútis 

32) A psoríase é uma doença imunomediada, de 
base genética, que afeta 1 a 2% da população 
mundial. Afeta ambos os sexos, tem início em 
geral antes dos 40 anos e traz grande 
morbidade aos pacientes. Em relação à 
psoríase, analise as afirmativas e dê valores 
Verdadeiro (V) ou Falso (F).  

 
(  ) Pacientes com psoríase apresentam maior 

prevalência de síndrome metabólica, de 
Diabetes Melito tipo 2 e obesidade.  

 
(  ) A psoríase palmoplantar apresenta algumas 

características clínicas que a distinguem da 
psoríase clássica, por exemplo, predomina no 
sexo masculino e tem maior associação com 
tabagismo.  

 
(  ) A patogênese da psoríase envolve a participação 

de células T (Th1, Th17, Th22), células dendríticas, 
citocinas e quimiocinas que desencadeiam um ciclo 
de inflamação e proliferação que por fim resultará na 
lesão psoriásica.  

 
(  ) Na forma clássica, as escamas psoriásicas são 

secas e de cor branca prateada. O sinal da vela 
e o sinal do orvalho sangrante não são 
utilizados para o diagnóstico da doença.  

 
 Assinale a alternativa que apresenta a 

sequência correta de cima para baixo.  
a) V, V, F, F 
b) V, V, V, F 
c) V, F, V, V 
d) V, F, V, F 

 
33) A esporotricose é uma infecção subaguda ou 

crônica causadas por fungos termo-dimórficos 
do gênero Sporothrix. A infecção pode ocorrer 
por meio de inoculação do agente na pele ou 
mucosa por meio de trauma com material 
vegetal contaminado e também foram 
descritos casos de transmissão zoonótica ou 
mais raros de transmissão a partir da inalação 
de propágulos infectantes do fungo. 
Aproximadamente 80% dos pacientes 
acometidos pela doença tem a forma _____. O 
diagnóstico padrão ouro da esporotricose é 
_____. O tratamento pode ser realizado com 
_____.  

 
 Sobre a esporotricose, assinale a alternativa 

que preencha correta e respectivamente as 
lacunas.  
a) Cutânea fixa / Cultura / Itraconazol 
 
b) Linfocutânea / Micológico direto / Iodeto de potássio 
 
c) Linfocutânea / Histopatológico / Iodeto de potássio 
 
d) Linfocutânea / Cultura / Itraconazol 
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34) A hanseníase é uma moléstia infectocontagiosa de 
evolução crônica, causada pelo Mycobacterium 
leprae, que acomete o sistema nervoso periférico e 
a pele, que tem cura porém se não for tratada na 
fase inicial pode deixar sequelas. Sobre a 
hanseníase, analise as afirmativas abaixo.  

 
I. O bacilo de Hansen tem afinidade pelo 

nervo periférico. O glicolipídeo fenólico 
(PGL-1) da parede celular do bacilo impede 
que ele se ligue à célula de Schwann e é útil 
para diagnóstico sorológico da hanseníase.  

 
II. O teste de Mitsuda avalia a integridade da 

imunidade celular específica de um 
indivíduo ao bacilo de Hasen. O teste é 
positivo na forma clínica Virchowiana e 
negativo na forma Tuberculoide. 

 
III. As vias de eliminação do bacilo, do ponto de 

vista epidemiológico, são especialmente as 
vias aéreas superiores e áreas da pele e/ou 
mucosa erosadas, de qualquer área do 
tegumento. Também podem ser eliminados 
pelo leite materno, suor, escarro, secreções 
vaginais e esperma, urina e fezes.  

 
IV. Após o bacilo de Hansen entrar no 

organismo humano, a infecção pode evoluir 
de várias maneiras. A minoria dos pacientes 
(30%) com a forma clínica indeterminada 
(MHI) pode curar-se espontaneamente.  

 
 Assinale a alternativa correta. 

a) Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas 
b) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas 
c) Apenas a afirmativa III está correta 
d) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas 

 
35) A acne vulgar é uma desordem multifatorial da 

unidade pilossebácea. Surge geralmente na 
adolescência e a história familiar constitui um fator 
prognóstico importante. Sobre a fisiopatologia da 
acne, assinale a alternativa correta.  

 
a) A hiperqueratinização folicular é um dos fatores 

implicados na patogênese da acne 
 
b) A hipersecreção sebácea tem pouca importância 

no desenvolvimento da acne 
 
c) Há associação entre o número de bactérias 

Propionibacterium acnes encontradas na 
superfície da pele e nos ductos das glândulas 
sebáceas e a gravidade da acne  

 
d) As glândulas sebáceas são ativadas por ação 

de andrógenos de origem ovariana ou 
testicular, mas não de origem adrenal  

36) Paciente de 50 anos comparece em consulta 
dermatológica referindo surgimento de lesões nos 
membros inferiores há 48 horas. Ao exame físico, 
apresenta lesões clinicamente compatíveis com 
púrpura palpável na parte distal dos membros 
inferiores e dorso dos pés. Sobre a lesão 
apresentada, assinale a alternativa incorreta.  
a) Provavelmente trata-se de um caso de 

Vasculite Cutânea de Pequenos Vasos (VCPV) 
e a conduta inicial é biópsia para exame 
histopatológico e imunofluorescência direta 
para confirmação diagnóstica 

b) O principal diagnóstico é uma VCPV. A púrpura 
de Henoch-Schonlein é uma das etiologias 
possíveis, porém é mais comum em crianças   

c) O acometimento gastro-intestinal, urinário e 
neurológico deve despertar suspeita de 
vasculite sistêmica e são sinais de gravidade 

d) A principal hipótese diagnóstica é VCPV e sua 
etiologia permanece desconhecida em cerca 
de 20% dos pacientes  

 
37) Para estabelecer o diagnóstico definitivo de 

sífilis, faz-se necessária a confirmação 
mediante provas específicas baseadas na 
detecção de anticorpos contra o Treponema 
pallidum. Em relação aos testes treponêmicos, 
analise as afirmativas abaixo e dê valores 
Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) A prova de imobilização do treponema (TPI) é 

a mais utilizada na rotina clínica, tendo em vista 
seu baixo custo e baixa complexidade técnica. 

(  ) O FTA-abs (Fluorescent Treponemal Antibody-
absorbed Test) tem alta especificidade, apesar 
de baixa aplicabilidade clínica pois é de díficil 
execução, além de apresentar custo elevado. 

(  ) O Treponema pallidum Hemaglutinação (TPHA) 
é tão específico quanto o FTA-abs, porém pode 
apresentar resultados falso positivos. 

 Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo.  
a) V, V, F    c)  V, V, V 
b) F, F, V    d)  F, F, F  

 
38) A paracoccidioidomicose é uma micose 

sistêmica endêmica da América Latina, sendo 
mais prevalente em pacientes procedentes da 
zona rural. Em 1987, publicou-se uma nova 
proposta de classificação dessa patologia, 
sendo a mais utilizada atualmente. Baseando-se 
nessa classificação, analise as afirmativas 
abaixo e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F).  
(  ) A paracoccidioidomicose infecção corresponde 

ao paciente com ausência de sinais e sintomas 
clínicos e ao paciente identificado por reação 
de paracoccidioidina positiva. 

(  ) A paracoccidioidomicose doença é dividida em forma 
aguda-subaguda ou crônica, sendo a segunda 
considerada a forma mais grave da enfermidade. 

(  ) A paracoccidioidomicose associada à 
imunossupressão refere-se exclusivamente à 
forma relacionada à infecção pelo HIV/AIDS. 

 Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo.  
a) V, F, F  c)  F, F, V 
b) V, V, F  d)  V, V, V 
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39) O eritema nodoso é a paniculite mais comum e 
tipicamente se apresenta como uma erupção 
aguda de nódulos subcutâneos dolorosos, 
eritematosos, nas áreas pré-tibiais bilaterais. 
Sobre o eritema nodoso, assinale a alternativa 
correta.  
 
a) É considerado uma resposta de hipersensibilidade 

tardia à ampla gama de estímulos antigênicos, 
como vírus, bactérias e agentes químicos. Os 
neutrófilos são frequentes nas lesões precoces  

 
b) Trata-se de paniculite lobular, mas não significa 

que as alterações histopatológicas estão 
restritas aos lóbulos subcutâneos  

 
c) O eritema nodoso é um importante sinal 

cutâneo de doença sistêmica, porém a minoria 
(menos de um quarto) dos pacientes não 
mostra associação de doença subjacente, 
mesmo quando acompanhados por 1 ano  

 
d) As lesões de eritema nodoso usualmente 

duram alguns dias a semanas, seguindo com 
involução lenta. Recorrências são incomuns 
particularmente nos casos idiopáticos  

 
40) O Líquen Plano é uma doença inflamatória 

idiopática da pele e das membranas mucosas.  
 Nesse sentido, leia o excerto abaixo. 
 
 Observações clínicas e evidências sugerem 

relação entre a exposição a antígenos exógenos (vírus, 

medicações e alérgenos de contato) e o 

desenvolvimento do líquen plano, sendo o _______ 

muito estudado como um dos possíveis antígenos. 

Existem muitas variantes clínicas, porém a 

histopatologia é bastante uniforme mostrando acantose 

irregular, _________ da camada basal e infiltrado 

_______ na junção dermo-epidérmica.  

 
 Assinale a alternativa que preencha correta e 

respectivamente as lacunas.  
a) vírus da hepatite C / degeneração vacuolar / 

neutrofílico 
 
b) epstein barr vírus / degeneração vacuolar / 

linfocítico 
 
c) vírus da hepatite C / degeneração vacuolar / 

linfocítico 
 
d) vírus herpes tipo 6 / espessamento / neutrofílico 


